

Súd: Okresný súd Banská Bystrica
Spisová značka: 32P/20/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6121241262
Dátum vydania rozhodnutia: 17. 02. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Ingrid Steinsdorferová
ECLI: ECLI:SK:OSBB:2021:6121241262.1

Uznesenie

Okresný súd Banská Bystrica, v právnej veci starostlivosti o maloletého P. B., nar. XX.XX.XXXX, t.č. umiestnený v Centre pre deti a rodiny Banská Bystrica, so sídlom Banská Bystrica, Kollárova 29, v konaní zast. opatrovníkom Úradom práce, soc. vecí a rodiny Banská Bystrica, dieťa matky F. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom C. XXX a otca neurčeného, na návrh F. B., nar. XX.XX.XXXX a J. B., nar. XX.XX.XXXX, obaja trvale bytom Banská Bystrica, H. XX, o zverenie maloletého do predosvojiteľskej starostlivosti, takto

rozhodol:

Súd nariaďuje toto neodkladné opatrenie:

Súd n a r i a ě u j e Centru pre deti a rodiny Banská Bystrica, so sídlom Banská Bystrica, Kollárova 29 dočasne o d o v z d a ť maloletého P. B., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti navrhovateľov F. B., nar. XX.XX.XXXX J. B., nar. XX.XX.XXXX.

Toto neodkladné opatrenie t r v á do právoplatného skončenia veci vedenej na Okresnom súde Banská Bystrica pod spis. zn. 32P/20/2021.

o d ō v o d n e n i e :

1. Navrhovatelia návrhom podaným dňa 16. 02. 2021 sa domáhajú zverenia maloletého do ich predosvojiteľskej starostlivosti a zároveň podľa § 367 CMP nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým sa uloží povinnosť Centru pre deti a rodiny Banská Bystrica odovzdať maloletého do ich dočasnej starostlivosti a to až do ukončenia konania o zverení maloletého do predosvojiteľskej starostlivosti s odôvodnením, že je v záujme maloletého, aby vyrastal v prirodzenom rodinnom prostredí čo najskôr, možnosťou prevziať do ich osobnej starostlivosti maloletého ešte predtým než dôjde k rozhodnutiu súdu vo veci samej a poskytnutím priestoru na vzájomné vytvorenie citových väzieb a adaptáciu maloletého na ich domáce prostredie, ktoré je nevyhnuté pre jeho ďalší rozvoj. Ďalej v návrhu uviedli, že neodkladným opatrením Okresného súdu Zvolen č.k. 7P/45/2020-11 zo dňa 29.12.2020 bol maloletý umiestnený do Centra pre deti a rodiny. V akreditovanom subjekte Návrat o.z. absolvovali prípravu žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť. Dňa 03.09.2019 boli zapísaní do zoznamu žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť. Dňa 07.01.2021 im Úrad práce, soc. vecí a rodiny Banská Bystrica vydal súhlas k nadviazaniu osobného vzťahu s maloletým. Oboznámili sa s dostupnými dokumentmi a fotografiami maloletého a po dôkladnom zvážení sa rozhodli, že majú záujem o interakcie s maloletým. Prvá interakcia prebehla dňa 21.01.2021 a ďalšie prebehli v dňoch 24.01.2021, 26.01.2021, 29.01.2021, 02.02.2021 a 04.02. - 07.02.2021. Počas interakcií si k maloletému vytvorili hlboký láskyplný vzťah. Dňa 15.02.2021 im bolo vydané odporúčanie k realizácii náhradnej rodinnej starostlivosti. Navrhovatelia obývajú 3-izbový byt, ktorý je ich vlastníctvom a v rodine vychovávajú ich už 2 maloleté deti. V rodine majú vytvorené podmienky pre rozvoj a opateru maloletého.

2. Navrhovatelia k návrhu pripojili potvrdenia o svojom zdravotnom stave z ktorého vyplýva, že zo zdravotného hľadiska sú spôsobilí starať sa o osvojené dieťa, z výpisov z registra trestov navrhovateľov

vyplýva, že sú bezúhonní, z rozhodnutia ÚPSVaR č. rozhodnutia 2019/3617 zo dňa 03.09.2019 vyplýva, že navrhovatelia boli zapísaní ako fyzické osoby, ktoré majú záujem stať sa osvojiteľmi, zo správy z interakcií maloletého a navrhovateľov vypracované Centrom pre deti a rodiny Banská Bystrica vyplýva, že je v záujme saturovania potrieb maloletého vytvoriť mu stabilné rodinné prostredie u navrhovateľov, kde si vytvorí dlhodobú vzťahovú väzbu. Z odporúčania ÚPSVaR Banská Bystrica datované dňom 15.02.2021 vyplýva odporúčanie k zvereniu a realizácii náhradnej rodinnej starostlivosti maloletého navrhovateľmi.

3. Súd vlastnou činnosťou zistil, že neodkladným opatrením Okresného súdu Zvolen č.k. 7P/45/2020-11 zo dňa 29.12.2020 bol maloletý dočasne odovzdaný do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Banská Bystrica so sídlom Banská Bystrica, Kollárova 29 s tým, že matke bola uložená povinnosť prispievať na výživu maloletého výživným vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené, nepľnoleté dieťa. Rozhodnutie podľa oznámenia Okresného súdu Zvolen doposiaľ nenadobudlo právoplatnosť. V rámci konania o nariadenie neodkladného opatrenia bolo pripojené vyhlásenie matky - Privolenie na osvojenie maloletého bez vzťahu k budúcim osvojiteľom datované dňom 22.12.2020. Dotazom na Okresný súd Zvolen súd zistil, že matka doposiaľ súhlas na osvojenie maloletého neodvolala a na Okresnom súde Zvolen pod spis. zn. 10P/6/2021 prebieha konanie o vyslovenie osvojiteľnosti maloletého.

4. Podľa § 2 ods. 1 CMP, na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

5. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

6. Podľa § 326 ods. 1 CSP, návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach žaloby podľa § 132 uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

7. Podľa § 360 ods. 1 CMP, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

8. Podľa § 367 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti. O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

9. Podľa § 330 ods. 1 CSP, súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas.

10. Účelom neodkladného opatrenia je rýchla i keď dočasná úprava právnych (nielen faktických) pomerov účastníkov alebo zabezpečenie výkonu existujúceho, hoci ešte prípadne nevykonateľného alebo očakávaného rozhodnutia (exekučného titulu). Vydanie neodkladného opatrenia predpokladá, aby sa aspoň osvedčila danosť práva (nároku), a aby neboli vážnejšie pochybnosti o potrebe predbežnej úpravy. Pri nariaďovaní samotného neodkladného opatrenia prevláda požiadavka rýchlosti nad požiadavkou úplnosti skutkových zistení. Z tohto dôvodu nie je síce potrebné zisťovať všetky tie skutočnosti, ktoré má mať súd zistené pred vydaním konečného rozhodnutia (vo veci samej), ale musia byť osvedčené okolnosti, z ktorých sa vyvodzuje opodstatnenosť návrhu na dočasné opatrenie. Miera osvedčenia sa riadi danou situáciou, najmä naliehavosťou jej riešenia. Neodkladné opatrenie je opatrením výnimočným, nie bežným, pretože každé rozhodnutie, ktorým súd zasahuje do života rodiny je krajným riešením. V prípade nariadenia neodkladného opatrenia v konaniach vo veci starostlivosti o maloleté dieťa je vždy prvoradý záujem maloletého dieťaťa. Výkon rodičovských práv a povinností nesmie vystaviť maloleté dieťa negatívnym vplyvom. Je potrebné brať ohľad na záujmy dotknutých osôb,

predovšetkým na záujem maloletého dieťaťa. Európsky súd pre ľudské práva prisúdil zvláštny význam zvrchovanému záujmu dieťaťa, ktoré podľa svojej povahy a závažnosti môže prevážiť nad záujmom rodiča. Toto konštatovanie má na mysli potrebu nájdania určitého a konkrétneho spôsobu zosúladenia toho, čo je v záujme maloletého dieťaťa a čo je v záujme jeho rodičov.

11. Potreba neodkladne upraviť pomery neodkladným opatrením musí byť teda naliehavá a nevyhnutá. Neodkladné opatrenie je nevyhnutné len vtedy, ak navrhovateľovi alebo maloletému dieťaťu hrozí ujma alebo iný zvrtný následok, dochádza k porušovaniu alebo zasahovaniu do ich práv a oprávnených záujmov, prípadne sa ich právne postavenie zhorší alebo je bez vydania neodkladného opatrenia neisté. Neodkladné opatrenie môže obsahovať totožný obsah ako v inom rozhodnutí vo veci samej len ak to povaha prípúšťa.

12. V danej veci mal súd preukázané, že maloletý pochádza z mimomanželského vzťahu, otcovstvo k maloletému doposiaľ nebolo určené. Neodkladným opatrením Okresného súdu Zvolen č.k. 7P/45/2020-11 zo dňa 29.12.2020 bol maloletý dočasne odovzdaný do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Banská Bystrica. Matka maloletého opustila, dňa 22.12.2020 dala súhlas na osvojenie maloletého bez vzťahu k budúcim osvojiteľom. Navrhovatelia absolvovali prípravu na náhradnú rodinnú starostlivosť, na základe čoho boli odo dňa 03.09.2019 zapísaní do zoznamu fyzických osôb, ktoré majú záujem stať sa osvojiteľmi. Navrhovateľom bol udelený súhlas s nadviazaním vzťahu s maloletým. Navrhovatelia nadviazali osobný kontakt s maloletým, výsledkom ktorého je doporučenie na zverenie a realizáciu náhradnej rodinnej starostlivosti maloletého navrhovateľmi. Z navrhovateľov predložených dokladov vyplynulo, že sú osoby bezúhonné s dobrým zdravotným stavom. Navrhovatelia svoj návrh na nariadenie neodkladného opatrenia odôvodnili záujmom maloletého vyrastať v prirodzenom rodinnom prostredí čo najskôr a vytvorenie priestoru na vzájomné vytváranie citových väzieb s maloletým, s čím sa súd stotožnil. Súd preto vyhovel návrhu navrhovateľov a nariadil v zmysle § 367 ods. 1 CMP Centru pre deti a rodiny Banská Bystrica so sídlom Banská Bystrica, Kollárova 29 odovzdať maloletého do dočasnej starostlivosti navrhovateľov.

13. Keďže neodkladné opatrenie bolo nariadené v priebehu konania o zverenie maloletého do predosvojiteľskej starostlivosti navrhovateľov, dobu trvania neodkladného opatrenia súd určil do dňa právoplatnosti rozhodnutia vo veci samej, vedenej na Okresnom súde Banská Bystrica pod spis. zn. 32P/20/2021.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na tunajší súd s tým, že lehota na odvolanie neplynie do 28.02.2021 (§ 8 písm. a/ a nasl. zákona č. 62/2020 Z.z. o niektorých mimoriadnych opatreniach v súvislosti so šírením nebezpečnej nákazlivej ľudskej choroby COVID-19 a v justícii a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony), písomne v troch vyhotoveniach.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Ak povinný dobrovoľne nespĺní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, môže oprávnený podať návrh na vykonanie exekúcie podľa zákona č. 233/95 Z.z. - Exekučný poriadok; ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí návrh na súdny výkon rozhodnutia.

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné dňom jeho doručenia (§ 332 ods. 1 CSP)/ dňom jeho vyhotovenia (§ 367 ods. 3 CMP).

Neodkladné opatrenie vo veci osobnej starostlivosti o maloletého je vykonateľné dňom vyhotovenia (§ 367 ods. 3 CMP) a vo veci výživného, styku je vykonateľné dňom jeho doručenia (§ 332 ods. 1 CSP).